

一、语言文字运用题。

1. B.

A. “中镌 (juàn) 其过”读音错，应为“中镌 (juān) 其过”。

C. “长态”字形错，应为“常态”。

D. 颁 (hán) 首读音错，应为颁 (hàn) 首。

2. A. (A项，矗立：一般指某一建筑物立在某一个位置很牢固的样子。此处用在人身上不妥，使用错误。)

3. C. (C项，“梅花”、“柳絮”间的顿号去掉。)

4. D. (A项，句式杂糅，“旨在”和“以……为目的”杂糅。B项，语序不当，“实现既定目标、战胜各种困难”应调换顺序。C项，重复赘余“免费”和“无偿”用其一即可。)

5. ①2019年中国实体书店业发展势头良好。

②乡村实体书店正在迅速兴起。

③实体书店存在同质化严重、利润下降等问题。

6. ①两种修辞手法的正确使用。(2分) ②抒情表达方式。(2分) ③“18岁”的年龄特点和高考两结合。(2分)

二、现代文阅读(共30分)

7. A. (B项，“削弱”于文无据。C项，不能说是圣哲们创造了华夏文明，而应是他们让华夏文明更灿烂。D项，文化的价值质点是永远不可改变也不能改变的，不能理解为不会改变的、不会变质。)

8. C (A项，文化产品的沦落有个前提，就是放弃守护文化的价值质点。B项，“老子、孔子、曹雪芹”“《史记》《资治通鉴》《红楼梦》”在文中是泛指，不能理解为特指。D项神墙，作家也要讲究个人正当的利益。)

9. ①不以牟利和娱乐为目的。

②揭示和表现生活与人性中的真、善、美。

③给生活增添亮色，使社会焕发光彩，让精神得以提升，促人性更臻完美。

答对2点给4分。

10. ①动作或细节描写，如父亲的“注视着悬在桌子上方炽热的灯”，母亲“戴着眼镜”“用心缝补着小小的丝绸布袋”这些动作来描述父母的行为，写出我们对他即将远离的担心，也为后来“他”战死沙场，埋下伏笔。②用“黑色的”“带着寒气的”等词语，既写出寒秋的阴冷，也交代世界大战前夕的冷寂。③语言具有暗示性。如通过写秋夜里“明亮耀眼的光芒”，暗示(或象征)“神墙我”内心表出来“我”对美好爱情的向往和憧憬，反衬离别的沉郁。

评分标准：答出一点2分，答出两点4分。其他答案，如言之有理，亦可酌情给分。

11.“我”是一个生活在战争背景下经历过年轻时向往爱情，在生活辛酸中仍然坚毅，懂得隐忍，珍视真情的衰老又贫穷的妇人。

①纯真，向往爱情。“我”与恋人的对话及对恋人离去的不舍与忧虑，可以看出我纯真且向往爱情。

②隐忍而坚强。战争爆发后，“我”经历了战争背景下的各种痛苦，如恋人战死、亲人离世与背叛。在艰难的生活磨砺下，“我”懂得隐忍，坚强活了下来。

③重情重义。虽然生活困苦，但是“我”依然帮忙抚养丈夫侄儿的小孩。小说结尾的“我”，在生命的尽头，依然“热忱地相信”以自问自答的形式解答自己的疑问，在无限辛酸生活中，仍对那个寒秋有着最鲜活的追念，追寻美好情感。

评分标准：答出一点给2分，答出2点给4分。其他答案，如言之有理，亦可酌情给分。

12. ①小说以第一人称展开，通过我的叙述来展现小说情节既是叙述者，也是小说主要人物，显得真实。②小说叙述详略得当。详写深秋离别的夜晚，突出那个短暂的夜晚给“我”的幸福；略写“他”战死，略写离别后“我”艰难的余生，深化了小说主题。③叙述中运用对比手法将早年家庭爱情温馨与余生的悲惨形成对比。另外，“总共只待一天一夜”那短暂的爱情，“我”却用一生来回忆，这两者也形成了对比，突出战争给人们带来的伤害，人们对美好生活的向往与渴望。④叙述的平缓。那些经历的神墙磨难，通过“我”平静的叙述道出一切，而平静的叙述背后却是深重的辛酸，凸显出了一个隐忍而坚毅的女性形象。

评分标准：答出一点给2分，答出两点4分，答出三点6分。其他答案，如言之有理，亦可酌情给分。

13. ①小说主要情节发生就在秋天，小说以秋天为背景展开叙述。②点出小说的主色调是阴暗，感情基调是悲凉的。③交代了当时严酷的战争时代背景。④“寒秋”与主人公内心炽热的爱形成鲜明对比，赞扬了在艰苦生活中仍然懂得热爱，不放弃对美好的追求的人们。⑤彰显主题，寒秋里有她最幸福的生活，却在如同寒秋般残酷的战争被摧残，变凄凉，写出了战争给人们带来的深重苦难，表达了对战争的痛斥对美好生活及情感的向往。

评分标准：答出一点2分，答出两点4分，答出三点6分。

三、古代诗文阅读（共40分）

14. D 堪：担当，承担

15. C.副词，竟然/。（A项介词，让/给，替。B项均为介词，把/凭。D项代词，用在动词之前，构成名词性的词组，指代人或事物/助词，和“为”字配合使用，表被动。）

16. C.“得失有命，决不可移乎”是天命论思想，体现的是苏轼消极的人生观，曲笔反映苏轼连贬三次后的沉重消极心情。

17. 大略与近岁应举者同尔 / 亦有少节目文字 / 才尘忝后 / 便被举主取去 / 今日皆无有 / 然亦无用也 / 实无捷径必得之术。

断句评分标准：对1处不得分，对2-3处得1分，对4-5处得2分，对6处及以上得3分。在给分的基础上再扣分，标准如下：错1处扣0分，错2-3处扣1分，错4-5处扣2分，错6处及以上扣3分。

18. (1) 文章尚且如此，更何况所说的道德呢？至于你对周勃的评论，恐怕不正确。

（“犹尔”：尚且这样；“所论”：对……评论，“然”：正确，各1分，句意通顺1分）

(2)所以希望求学的人每次按照一个意图去读书，比如想要研究古今兴亡、治理得好坏(的经验教训)、圣贤的作用，

只以这个意图去读书，不要有其他的想法。

（“学者”：求学的人，“意”：意图，“余念”：其他想法，各1分，句意1分）

【参考译文】

(一)

苏轼启。承蒙你远道派人送信问候安好与否，还送来药物，眷念之情十分深厚。从二月二十五日，到七月十三日，总共一百三十多天才到，水陆路程大约有一万多里了。我因为罪过被贬至远地，既让亲人朋友为我担忧，又让这两个人，万里跋涉，等他们回到家，这一年几乎要过完了，这真是你过分爱护我却加重了我的罪过。不过可喜的是近来你多有闲暇侍奉父母，生活安好顺适。我罪过大所受责罚轻，被贬至此地本来就应该，不值得说道。这里是瘴气引起疾病的地区，眼前死亡的人接连不断，但是也都有致病的原因。不是冷暖失调，就是过度饥饿或饱食，如果不犯这些毛病，也不会突然病倒。如果死期到了，本来就不可逃避，那就不是身处南北之地的缘故了。因此我在此地居住也感到闲适自若。不烦劳你深切挂念。

你前后给我看你写的文章，都有古代创作者的风采骨力，大致能表达你想说的意思。孔子说：“言辞能表达清楚就可以了。”言辞到了能表达清楚的程度，就可以了，不能再加什么了。一篇《经说》，的确是这么说的。自西汉以来，把文章设为考试科目而文章开始衰微，从贾谊、司马迁开始，他们的文章已经比不上先秦的古书，何况在他们之后的人呢！文章尚且如此，更何况所说的道德呢？至于你对周勃的评论，恐怕不正确。陈平、周勃不曾有一天忘记汉朝，陆贾替他们谋划得已经很周到了。如果像你说的，先经营谋划，那么吕后察觉醒悟，诛杀这两个人，汉朝就灭亡了。我年轻时喜欢评论古人，老了以后，经历世事变迁，时常追悔过去言论的过错，因此乐意将这一点告诉你。

读书人的缺点，在于多空话但少有实用之语。贾谊、陆贽的学说，大概不能流传于世了。我老迈多病离死不远了。只想把这些道理传授给年轻人，哪里想到姻亲之中，竟然出了你王郎呢？反复读你的来信与文章，高兴得不停拍手。参加科举考试的人志在考中罢了。如今按规定的格式写的文章，一千个人都是一个法则，考官也讨厌这类文章，不一定考中。如果你能自信、不改变志向，一定不会被时代抛弃。更何况得失都有命数，绝对不可能改变呢？尽力坚持学习，来完成久远的学业。相见之日遥遥无期，你千万要自我保重啊。来人返回，郑重送上我的书信，稍稍表达我的些许谢意。

(二)

上次来信好几页纸称赞我，褒奖有些过分了，我年老多病，被废黜遗忘，怎么经得起你这才智出众的人的这般要求期望呢？我年轻时参加科举考试，记载抄录的户籍的沿袭变革以及题目等，大致和近几年科举考试的内容相同。也有少量难度较大的文章，因才能低下名列榜后，这些文章就被主考官拿去了，现在都没有了，就是有也没有用。实在是没有捷径可走，没有必然取得成就的方法。但像你这样才智高能力强的人，累积学习好几年，自然有科举高中的方法，但这实际上都是天命。但我的意思是想要让求学的少年，每本书都要熟读数遍才算读完。书籍多得像水入大海，百科学问都有，以人的精力，不能全部都读到，只是要掌握其中所需求的那一部分。所以希望求学的人每次按照一个意图去读书，比如想要研究古今兴亡、治理得好坏（的经验教训）、圣贤的作用，只以这个意图去读书，不要有其他的想法。下一次再读一次（这本书），探求人物事迹、典故、法令制度、礼乐典章甚或一类的知识，也像这样。其他的（方面）都仿照这样做。这个办法虽然迂拙迟钝，但是将来学成的时候，可以应对各种情况，与那些广泛地阅读而不求深入钻研的人不能相提并论。这远不是学术速成的办法，让你见笑了。

19. 小令（元曲、散曲） 盛衰无常

20. ①1、2两句白描手法凸显苔藓苍黑、题诗陈旧的特征，一苍一旧，正面表现废园荒凉残败的气象；

②3、4句工于炼字：花卉无人照料，剩余之“疏”；落叶飘坠日久，枯败之“老”，湖水映花，枯叶沉沟，哀景衬哀情，在荒败的景象上增添了几分沉寂。

③5、6句“绣屏”是室内的布置，“罗袖”指绣屏上残存的仕女图像。蜂蝶竟纷纷登堂入室，进一步侧面表现“废圃”的残破不堪。

④7、8两句拟人手法，赋予东风、垂杨以人的情态，寓情于景，乐景衬哀情，以春风翠柳之生机盎然反衬园圃之荒败枯寂。

⑤以景结情：问酒不得，湖上无人，唯见孤舟系树，空阔寂远之景更加重了废圃的荒废悲凉气氛。整首元曲寓情于景，情景结合，描写了废园荒凉残败的气象，抒发了作者对事物盛衰无常的感慨。（一点2分，写出3点即可，主要鉴赏角度是“正侧结合”“反衬”“情景结合”及炼字等角度分析有理都可）

【译文】

多年的苔藓已显得黝黑，往日题诗的痕迹还能辨别。

近岸有稀疏的野花临水，沟底沉铺着枯黄的树叶。

绣屏上残留着蜜蜂分泌的黄色液印，蝴蝶飞过，在屏画仕女的衣袖上沾上了粉屑。

垂杨伶仃，懒洋洋伸懒地随着东风倾侧，翠叶像愁眉攒聚，带着春恨千叠。

我寻找村庄买酒，无人在楼上倚立，只有空荡荡的小船在树桩上系结。

21. 人有了好的本质，还要致力于学问，才能达到更高的境界；举一反三

22. ①孔子肯定了子路“穿着破旧的棉袄，和穿着裘皮的人站在一起，也不感到羞耻”“不嫉妒，不贪求”的品质；
②当子路“终身诵之”时，孔子又对其批评，希望子路不要满足于已有水平。③孔子的评价一分为二，先褒后贬，反映了孔子因材施教的教育原则，对子路进行启发激励，希望他好上加好。

23. (1) 则礼乐征伐自天子出 则礼乐征伐自诸侯出

(2) 蜇无爪牙之利 筋骨之强

(3) 其叶沃若 无食桑葚

(4) 佛狸祠下 一片神鸦社鼓

(5) 莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行

24. 作文(略)